

БЕЛАРУСЬ

Штадзенная політычна-эканамічная і літаратурная газета

пад агульным кіраваннем Язэпа Лёска.

№ 5 (61).

Менск, Субота 10 студзеня 1920 г.

№ 5 (61).

Да зямельнай праграмы увагі.

Вызваленне працоўнага сялянства.

Справа вызвалення працы ад панавання капіталу неразрывна звязана з процэсам развіцця ўсёй творчай сілы кожнага краю. Гэта ў роўнай меры адносіцца як да сферы фабрычна-прамысловай, так і сельска-гаспадарскай. З гэтага пагляду трэба ўзірацца на развіццё ў Беларусі зямельнага пытання, — пытання аб вызваленні беларускага сялянства працоўнага народу з пад панавання зямельнай буржуазіі, якое вынікае з факту ўладання апошнімі вялізарнымі абшарамі зямлі.

Падвойны характар малазямелья.

Залежнасць беларускага сясковага працоўнага люду ад зямельнай буржуазіі ёсць дваякая. З аднаго боку, тутакж ўжо пачаў вытварацца клас сельска-гаспадарскіх работнікаў-парабоў, якія ня маюць ніякае зямельнае ўласнасці. З другога боку, пераважаючая маса сялянства—гэта малазямельныя гаспадары, якіх зямля, пры сучаснай нізкай зямельнай культуры, ня можа пракарміць, і яны прымушаны частку сваёй сілы рабачай прадаваць панскім дваром. Дый нават значная частка сялян, якім гаспадарка дае гэтулькі, што ім на скормнае жыццё хватае, знаходзяцца ў тэй або іншай залежнасці ад двароў ці то праз ведахватку пашы, вады, лесу, ці сэрвітуты і т. п.

Падвойны характар сялянскага малазямелья пераходзіць у нормальнаму рассяленню сельскага насялення на класы. Патрэба для малазямельных сялян прадаваць сваю рабачую сілу на месцы і немагчымасць кінуць на адзін момант сваю гаспадарку робяць тое, што заробатная плата гэтых, прыкованых да свайго загому людзей норміруецца чыста мясцовымі варункамі і часта адбываецца на заробатках сельска-гаспадарскіх работнікаў-пролетарыяў, павіваючы яе. З другога боку, такі малазямельны хлебараб—гэта найчасцей бліжэй гаспадар, дый увесь плён сваёй працы спажывае для сябе, нічога не прадаючы на рынку.

Тэндэнцыя вёскі.

Скасаванне гэтай падвойнасці—вось першая задача, якую трэба бачыць у зямельным пытанні. Жыццё беларускай вёскі, тэндэнцыя малазямельнай гаспадаркі да пашырэння яе абшару, урэшце—уся псыхалогія беларускага сялянства,—усё накіравана, што звышштэжэння падвойнага характару малазямелья хлебарабаў трэба жадаць дарогай павялічэння малазямельнай гаспадаркі да рацыянальнай нормы.

Вытворчая норма.

Жыццё адкідае норму трудавую—значыць, і той тып гаспадаркі, пры каторым яе размеры павінны адпавядаць сілам гаспадары вырабіць свой надзел сваімі рукамі, не карыстаючыся наймай сілай.

Трудавая норма—гэта небяспека для ўсяго насялення мест, бо яна абніжае вытворчасць дробнай сялянскай гаспадаркі да мінімуму, залежнага ад зменнага складу сям'і, і прымушае ўвадзіць пераделы, каб у малалюднай ці абязлюдзеўшай сям'і зямля не марнавалася пустуючы. А ўсяляк пераделы—гэта ёсць развіццё і руйнаванне таго зусім непаддаючага перакройцы арганізаванага варштату, які становіць кожная сельская-гаспадарская адзінка. Беларускі селянін, прывыкнуўшы ад вяку да нязменнай гаспадаркі на права асабістай ўласнасці, ніколі ня здолеў бы прыспасобіцца да сыстэматычнага руйнавання наладжанай сыстэмы гаспадаркі рэзаньнем і перарэзваннем яе.

Норма павінна быць не трудавая, а вытворчая. Гэта значыць, што яна павінна даць селяніну магчымасць ня

толькі пракарміць сябе, але туды найбольш прадуктыўна і спажываючы рабачую сілу даць даволі хлеба на рынак, які дагэтуль блізка цалкам заспакоіваецца аднымі дварамі. Патрэбна ўстаўленне мінімуму зямельнай ўласнасці. Толькі тады зямельная рэформа, абяртаючы сялян у прадукцыйна, пачне ўпарад развіццё вытворчых сіл краю, не абвіваючы сельска-гаспадарскай прадукцыі, што было-бы нямінучым пры пераходзе дворных абшараў у рукі народу на грунце працоўнай нормы.

А такі пераход нямінучы, бо зямельна-скарбовых, прыгодных пад управу, у нашым краі зусім мала (яны пераважна пад лесам), дворныя-ж абшары становяць каля 45% усёй зямлі.

Право ўласнасці.

Зямля, як лес, вода і ветры зямлі—гэта нацыянальнае багацце. Толькі увесь народ у сваім цэлым павінен быць гаспадаром усёх зямельных абшараў, лесоў, вод і тых мінеральных скарбаў, якія захаваны ў зямной ветры. І тут трэба стаць прынцыпальна на грунце нацыяналізацыі зямлі.

Аднак, той факт, што беларускі селянін—нават самы малазямельны—ёсць тыповы ўласнік, што фактычна нацыяналізацыя ўсёй зямлі выклікала-бы востры канфлікт з паглядамі і пажаданнямі вясковага працоўнага мас,—той факт прымушае шукаць развіццё зямельнага пытання на грунце захавання прыватнае ўласнасці, арганізацыі адначасна законамі право прыватнае ўласнасці і канфіскацыі зямельнага рэнту на карысць усяго народу.

Конфіскацыя і выкуп.

Раз развіццё зямельнага пытання вымагае пераходу вялікіх абшараў зямлі ў рукі малазямельнага сялянства, раз ад гэтага залежыць вызваленне вясковага рабачага люду ад панавання абшарнікаў,—варод павінен арганізаваць зямельнай ўласнасці пачаць ад вялікіх дворных абшараў. А як гэныя абшары становяць пераважна народнае дабро, раскопанае панамі ў часах шляхоцкага панавання,—дык усё, што вышэй максімуму, які павінен быць спецыяльна ўстаўлены, мае быць залічана ў нацыянальны зямельны фонд без ніякага выкупу.

Конфіскацыя без платы ўсё абшарнікай зямлі немагчыма: раз право ўласнасці для сялян астаецца, яно ня можа быць скасавана для другой катэгорыі ўласнікаў, пакідаючы іх без кука хлеба і варштату працы. Апрача таго, вялікія гаспадаркі, як глаўныя прадукцыі хлеба, ня могуць быць звышштэжэння без моцнага павіжэння агульнае прадукцыі хлеба. Дзеля гэтага, пасля канфіскацыі лішку па—над максімуму, вялікія гаспадаркі ў межах таго максімуму не падлягаюць канфіскацыі. Толькі ў прыпадках, калі-б даведзены малазямельных гаспадароў да нормы вытворчай вымагае далейшага пераходу дворных зямель у нацыянальны фонд,—пераход гэты павінен адбывацца дарогай выкупу таго, што ніжэй устаноўленага максімуму.

Ведама, вялікія гаспадаркі, якія маюць асабліва высокую культуру, павінны быць захаваны ў цэласці і выкарыстаны дзеля навуковых мэт, дзеля спецыяльнага вытворчых тых ці іншых прадуктаў і т. д. Яны могуць здавацца ў рукі хаўрусаў сельска-гаспадарскіх работнікаў—беззямельных.

Рацыянальныя фермы.

Пры арганізацыі дробных рацыянальных гаспадарак павінна быць зроблена усё, каб яны здавальвалі патрэбы рынку і паўраўдзце становілі поступ у развіццё вытворчых сіл краю.

Зямельная політыка павінна кіра-

вацца да самага шырокага развіцця кооперацыі—як для збыту, так і вытворчай, а на гэтым грунце і да індустрыялізацыі сельскай гаспадаркі.

Агранічныя права ўласнасці.

Законам павінна быць забяспечана немагчымасць драблення сялянскіх гаспадарак ніжэй мінімальнай нормы (выпяткі могуць быць зроблены толькі для высока-культурных зямель, а норма павінна павіжацца ў меру падняцця зямельнай культуры). У звязку з гэтым закон устаноўлівае варункі пераходу зямлі з рук у рукі і арганізаваць право спадчыны, а такжа пераходзіць зямельнай спекуляцыі, пакідаючы нацыянальнаму фонду право на куплю прадаваных зямель.

АПОШНІЕ НАВІНЫ.

ПАВЕДАМЛЕННЕ ПОЛЬСКАГА ГЕНЭРАЛЬНАГА ШТАБУ.

Ад 6—І.

Літоўска-Беларускі фронт. Нашы войскі ўсполку з прыяннымі латыскімі войскамі, пад супольнай камандай генэрала Рыдз-Сьміглага ў прысутнасці і пад агульным кірункам камандуючага фронтам ген. Шантыцкага, здабылі, 3-го студня а 1-й гадзіне дня, место і крэпасць Дзвінск. Адначасна пасунуліся наперад: латыскія атрады на поўнач, польскія атрады на ўсход ад Дзвінску. Гэтым чынам асягнута беспасрэдня лучнасць паміж Польшчай, Латвіяй і Эстоніяй. З ваеннай здабычы дагэтуль адмечана некалькі сот палонных, некалькі гармат з упражкай, колькінаццаць кулямэтаў і шмат чыгуначнай магнасыці. На рэшце фронту ажыўленая разведчая чынасьць.

Валынскі фронт. Стычкі разведчых патрулёў.

Ад 7—І.

Літ. бел. фронт. Пры пашырэнні нашага наступлення к поўначы і ўсходу ад Дзвінску нашы і Латыскія атрады занялі лінію ракі Дубны. Затым, праз Вышкі і ст. Малинаўка прайшлі да Дзвіны. Устаноўлены цесны контакт з латыскімі войскамі.

Моцнае бальшавіцкае нападение на прадмостнае умацаванне Бабурыску каля вёскі Вавулічы адбіта. Пры гэтым, мы ўзялі некалькі дзесяткаў палонных.

Валынск. фронт. К усходу ад Ракіткі наш разведчы атрад зрабіў моцны напад і разбіў каля Бела-Карэвічаў заслону бальшавіцкага панцырнага поезду. Пры гэтым, мы захапілі болей дзесяці палонных і кулямёт. На рэшце фронту ажыўленая разведчая чынасьць.

Ад 8—І.

Літ.-бел. фронт. Бальшавікі пастанавілі бараніць Дзвінск усімі сіламі і толькі адвага нашых латыскіх войск, рашучасць і здольнасць каманды паслужылі прычынай такому удачнаму рэзультату гэтай операцыі.

Цяперашніе няўдачныя бальшавіцкія контр-атакі на Вішкі і Дубно, якія робяцца сьвежымі войскамі, разбіты нашымі часцямі.

ГОД ВYДАНЬНЯ ІІ.

Падпіска на 1 м-ц: з перасыл. 20 р. без перас. 17 р.

АБВЕСТКІ: на 4-й старонцы прымаюцца на ўсіх мовах па 2 м. за радок пятагу.

Газета выходзіць штадня, апроч дзён пасьпешываточных.

Рэдакцыя і Кантора: Менск, вул. Міцкевіча, Беларускі Дом (б. Юбілейны). Рэдактар прымае ад 12—1 гадз. Кантора адчынена ад 9 да 2 гад. і ад 5 да 7 гад.

Рукапісы павінны быць чытальна напісаны і з адрэсам аўтара.

Аплата прынятых рукапісоў залежыць ад редакцыі.

Рукапісы назад не выдаюцца.

ЦАНА 1 МАРК.

Беззямельныя.

На роўных правах з малазямельнымі павінны быць забяспечаны і беззямельныя гаспадары, якія вядуць гаспадарку на арэнднай зямлі, а такжа ў меру магчымасці—беззямельныя парабкі.

Наагул-жа, парабкі павінны карыстацца з асаблівай апекай законаў, калі працуюць у дварох ці ў сялянскіх фармах.

Рэнта.

Ковфіскованая рэнта павінна плаціцца ўсімі гаспадарамі ў касу зямельнага фондушы ды ісьці на пакрыццё: 1) коштаў па правядзеньню зямельнай рэформы; 2) выкупу зямлі ў фондуш; 3) помачы гаспадаром дзеля развіцця і паліпшэння гаспадаркі. А. Н.

На паўдні ад Полацку нашы часці учынілі энэргічны напад, разбіўшы варожыя пазыцыі каля Карпанічы, захапіўшы болей дзесяці палонных.

На рэшце фронту жывая разведчая чынасьць.

Валынскі фронт. Старанныя разведкі.

Арганізацыя беларускага войска у Францыі.

Спаўняючы просьбу Ураду Беларускай Народнай Рэспублікі, Францускі Урад загадаў выдзяліць паміж быўшых расійскіх вайсковых у межах Францыі ўсіх беларусаў.

Выдзяленне ўжо пачалося ў крэпасці Вёрдэн пад кірункам французскага генэрала Рампона ў параўменні з беларускім міністрам абароны, палкоўнікам Ладновым.

Беларускія часці ўжо пачалі арганізавывацца. Гэтае войско будзе падлягаць беспасрэдна Ураду Беларускае Народнае Рэспублікі.

Хаос у Прыбалтыцы.

ВАРШАВА, 8—І. Прыбалтыцы грозіць небяспека новай вайны паміж Эстоніяй і Латвіяй.

Паміж Латвіяй і Літвой пачаліся непаразуменні на грунце ўстаўлення гранеі. Магчыма, што паміж гэтымі абедзьвюма дзяржавамі пачнецца новая вайна. У некаторых пагранічных мясцох ужо адбываюцца ваенныя стычкі.

Польшча окупіруе Украіну?

ЛЬВОЎ 9 — 1. У румынскіх урадовых кругах адтрымана вестка, што коаліцыя перадае Польшчы мандат на заняцце ўсёй Украіны. Як рэкомпенсацыю, коаліцыя зробіць Польшчы розныя уступкі. Галоўным камандзірам окупацыйнай арміі павінен быць генэрал Развадоўскі.

Польшча проці бальшавікоў.

ЛЬВОЎ, 8—І. „Одескія Новості“ паведамляюць, што ў скорым часе будзе вынесена пастанова аб перадачы Польшчы Валынска-Літоўска-Беларускіх „крэсаў“ за яе змаганьне з бальшавікамі.

Жмерынка у руках палякоў.

ЛЬВОЎ, 8—І. Польскі чыгуначны батальён заняў ст. Жмерынку.

На Піншчыне.

Ёсьць „прятча во языцэх“ у Мешчыне—гэта Пінскі павет. Ніколі там нічога добрага ня было ў палітычным і адміністрацыйным жыцці. Калі яшчэ ў часы Мікалая II ў некаторых паветах на чале ўлады стаялі людзі, з якімі паліцам з ліхам можна было яшчэ мірыцца, то ў Пінскім павеце гэтага ня было. Там правілі паветам толькі адны чарнасоценцы.

Адбылася рэвалюцыя. Здавалася-б, што ўсё жыццё павіно пайці ў другім кірунку. Пінчук заварушыўся, стаў будаваць сваё новае жыццё, а ахвота да будавання ў яго ёсьць. Заміналі яму ў гэтым тые салдаты, якія ў той час былі на фронце. Яны руінавалі там усё, што пападала пад рукі. Палілі майткі, грабілі усё тое, што было направавана рукамі пінчука, які чакаў часу, калі гэта ўсё добра стане яго уласным.

Але вось адбыўся Верасьеўскі мір. На гэтаму міру Піншчына адыйшла да Украіны. Усе там быццам і здаволіліся: жыць з багатай Украінскай старонкай будзе вельмі добра. Бо зноў-жа сказалі, што зямлю адбярдуць ад паноў і аддадуць сялянам. У пінчука зьявіліся веселейшыя думкі і больш надзеі ў лепшую будучыню свайго жыцця. Але замест усяго жаданага добрага, калі на украінскі пасад засеў гэтман Скарапэдзік, Пінскі павет адтрымаў гайдамацкія карацельныя атрады. Гэтыя атрады так білі пінчука, што аж жудасна ўспомніць. Можна відаць ня было такіх пабоек ад карацельных атрадаў, як у Пінскім павеце. Трэба адзначыць, што пінчук, калі жыццё ня так ідзе, як ён хоча, то ён ніколі з ім не паміраецца. Можна гэта і было адной з прычын, з якой разьяжджалі карацельныя атрады па павеце і ўсюды наносілі зьдэк.

Апаўдаюць, што ў адной вёсцы паставілі сялян у рад і білі па чарзе аж да сьмерці. Чарга дайшла да аднаго старога дзеда. Той папрасіўся памаліцца перад сьмерцю Богу. Яму пазволілі. Згаварыўшы пацеры, дзед павярнуўся да катаў-салдатаў самшэрняй і сказаў: „Богу—душу, а вам—гэта!“... Прайшло і гэта. Зьявіліся маскоў-

скіе бальшавікі. Яны не далі пінчуку жыць сваім уласным самабытным жыццём, не далі таго, чаго ён жадаў. Прайшлі палякі. На бяду разам з імі, як сарапча, прайшла на павеце дэнікінска-расійская легія. Гэтая легія ўжо расфармована палякамі, але шмат людзей з яе прысмакталася на службу да палякоў, якія пачынаюць зьдэкавацца над народам. Так, начальнікам рэвіру ў Лунінцы назначаны ахвіцэр з гэтай легіі. Разумеецца, нічога добрага дзела на сяленьня ён рабіць ня будзе. Ды ўзяць наагул усіх ураднікаў і жандармэрыю. Яны там робяць толькі адно кепскае дзела мясцовага насяленьня. Бо калі каля большых цэнтраў людзі трохі хоць саромеюцца ці бяцца рабіць зьдэк, то гэтага няма ў глухіх закутках. Там вольна лётае над селянінам батуг; мала гэтага—шомпал. А яшчэ вышукалі і новы спосаб—біць па пятах, палажыўшы на іх дошку. Па дошцы бьодь, а пяты разсякаюцца. Селянін прыціх і чакае лепшае долі ад свае уласнае гаспадаркі на сваёй зямлі, і ён яе прычакае.

Селянін.

Політычныя весткі.

Проці савецкай Расіі.

Лёнданская газета „Morningpost“ заклікае Польшчу, каб не адкладаючы пачала наступленьне проці бальшавікоў. За гэта, як кажа „Morningpost“, Польшча дастане ад Антанты: 1) поўнае прызнаньне яе дамагаўняў да ўсходняй Галіччыны, так званую поўную суверэнітэцкую Польшчы ў усходняй Галіччыне толькі пад тым варукам, што Польшча прызнае гэтай провінцы поўную аўтаномію; 2) забавязаньне, што Польшча будзе мець вольную руку ў справе утварэньня фэдэрацыі з Літвой; 3) Польшча адтрымае фінансавую падмогу на ваенныя выдаткі.

Зноў дыпламатычныя зносіны паміж Францыяй і Нямецчынай.

З Парыжу паведамляюць: быўшы францускі генэральны консул у Берліне, Дэ Марэй, назначаецца францускім дыпламатычным прадстаўніком у Нямецчыне.

Злучаныя Штаты афіцьяльна выступаюць з коаліцыі.

Парыжскія газеты паведамляюць, што на апошнім пасядзеньні вышэйшай рады прадстаўнік Злучаных Штатаў вымагаў, каб з формулі: „Саюзныя і прыхільныя дзяржавы“ выкінуць слово „прыхільныя“. Гэтае вымаганьне тлумачыцца, як афіцьяльнае выступленьне Злучаных Штатаў са складу коаліцыі.

Ангельская дэлегацыя ў Расію.

Як вядома, Англія паставіла высласць дэлегацыю ў Расію, дзеля азнаямленьня з унутраным становішчам краю.

Усерасійскі выканаўчы Камітэт саветаў прыняў рэзалюцыю ў якой выказывае сваю падзяку за адносіны кангрэсу да расійскага пытання і вітае пастанову аб пасылцы дэлегацыі ў Расію. У рэзалюцыі сказана, што будучы чаканьне дэлегацыі на граніцы і дадуць ёй усялякую мажлівасьць дзеля азнаямленьня з тым, як выглядае дыктагура пролетарыяту.

Напад Чэхаў на Калчка.

„Тэйлр. Камп.“ паведамляе з Прагі: „Венков“ даведаваецца з Лёндану, што цягнік, у якім ехаў Калчка з сваімі міністрамі, як і другія цягнікі з вышэйшымі вайсковымі чынамі з палкавымі касамі былі затрыманы чэскімі салдатамі. Калчка яны вызвалілі, але ўсе грошы, у суме 65 мільёнаў ангельскіх фунтаў золата, чэхі забралі.

Наступленьне літвіноў на Вільню.

„Gaz. Warsz.“ у стацыі „Listy z Wina“ так піша, паміж іншым, аб магчымым наступленьні літвіноў на Вільню.

„З Літвы даходзяць весткі аб нейкім зграмаджываньні Тарыбаўскага войска, маючага якобы пасьле Вадохрышча вырушэцца на Вільню“.

Далей андэцкая газета пацяшае сябе так:

„Гэта ёсьць нападаньне мухі на слана, дык ніякага страху не выклікае, а навет, як людзі сьвядомыя кажучь, пачатак літвінскага наступленьня будзе шчаслівым здарэньнем, бо пасьле яго трывольная сытуацыя заціхне і справа будзе высьняена...“

У Польшчы.

Польска-украінскі дагавор.

„Czas“ паведамляе аб пропозыцыях, якія прадставілі польскаму ўраду Украінцы:

1) Абшар Украінскай рэспублікі мае быць абазначаны такімі граніцамі; ад берагоў Чорнага мора уздоўж Днестру аж да ўвойсця Збручу, уздоўж гэтай ракі становішчо паўночна—усходняй Валынішчыны устаноўць мірная канфэрэнцыя ў Парыжы. На поўначы, паўдню і ўсходзе граніцы будучы вызначаны пасьле заўладання гэтых абшараў украінскімі войскамі і пасьле утварэньня дагавораў з заінтарасаванымі дзяржавамі.

2) Нацыянальна-культурныя правы палякоў на Украіне будучы так сама забяспечаны, як украінцаў у Польшчы...

3) Аграрная справа на Украіне будзе разьявязана агульна-украінскім устаноўчым соймам...

4) У справах эканамічна-гандлёвых Украінскай рэспублікі будзе кіравацца да навязаньня найспрыянейшых адносін з Польскай рэспублікай на падставе ўзаемнасьці.

У замен за гэта украінскі ўрад вымагае:

1) Прызнаньне Украінскай рэспублікі, як незалежнай і самабытнай дзяржавы; падтрыманьне яе ў адносінах да іншых дзяржаваў і утварэньне вайскавай, гандлёвай і консульскай канвэнцыі.

2) Дзеля ліквідацыі папярэдніх непаразуменьняў—асабдыжэньне арэштваных або інтэрвюваных украінцаў.

3) Аказаньне помачы Украінскай рэспубліцы ў змаганьні з ворагам у форме зброі, амуніцыі і, наагул, ваеннага матэрыялу ў разьмерах, які абазначыць асобны дагавор. Адкрыцьце пераезду цераз Польшчу на Украіну з іншых дзяржаваў, асабліва для украінскіх палонных, ваенных матэрыялаў, грашоўных знакаў і г. д.

Проці дэкларацыі заявілі пратэст галіцыйскія сябры украінскай місіі.

Зімою.

Калядная ночка ўвесь свет накрывае,
Па белай ад сьнегу зямельцы снуе;
Міцеліца ў полі сапе, завывае,
Сьвіст віхраў спакойна заснуць не дае.

У коміне вецер заціхнуць ня хоча—
Заносіцца песьняй магільнай, дзікоў,
То стогне, то плача, то дайка рагоча,
Як быццам сьмяецца з нядолі людзкоў.

Дарожкі і сьцежкі занесла віхура
Ня знаць, дзе балота, дзе дог, дзе папар;
Воўк, вышаўшы з лесу, скаголе панура,
Каб чым пажывіцца—пакінуў гушчар.

І сівяе небо ад зор ня рунее,
І месяц дзесь згінуў, ня ходзе па ім.
Што хвіля—цямней ноч, мароз не вальнее,
Сьнег сыне і сыне, як прыскам якім.

Бяда падарожнаму гэткай парой
Дарогу вялікую перабываць,—
Як стой; загавеція можна душой,
Сьняжніца засыпаць, зьвяр'ё разарваць.

Але вось у гэту рабівану ночку,
Бач, нехта ня вытрываў—подем ідзе,
Руку спірае на тонкім кібечку,
На плечы і спераду ношкы нясе.

Хто, гэтакі шалёны, ў такую завею
Пакінуў хацінку, у дарогу пашоў?
Аж жутка на сэрцы, душа ажна млее:
Там з дзіцем кабета пляецца дамоў.

Гістор'я старая: убогая дзеўка
Пайшла ў двор на службу для хлеба куска;
Пайшла, паганяная гора прысёўкай,
Ад хаты радзімай сьвятога кутка.

Семнаццаты год ішоў прыгожай Ганулі.
Век самы, што толькі жылі, прыпявай,
Сам век, што ахвоце да працы, да гуляў,
А што ўжо любіцца—на усё забывай!

На звядку для хлопцаў, на зайдрасьць дзэўчатам
Слыла паваблівай дзэўчынай яна.
І гэта-ж павабнасьць яе стала катам;
Скасіла і радасьць і песьні сьпрятна.

О, моладасьць, моладасьць! Сколькі з табою
Прыгод падчас горкіх ідзе для людзей!
Ты сэрцу забуршч, гульнеш ты з душой,
Ты, ломлячы думкі, кроў смочаш з грудзей.

Я такжа, змагаючы долі завею,
Надзеі вялікіе сыў, будаваў,—
Ты-ж, моладасьць, мачыхай стала маю...
Эй, што гаварыць? Цябе я ня знаў!..

Прыхільна дзяўчына на сьвет гэты боскі
Глядзела і верыла зьменным людзям;
От, знама,—прастачка, дзіце нашай вёскі,
Што з беднасьці, з невуцтва знавая нам.

Ня мала у дварэ слуг, шмат хлопцаў ўсялякіх,
Сумленых, праудзівых і шэльмаў бланкіх.
Цімох-жа найлепшы: няма ў ім ніякіх,
Надступкаў нягодных, як ёсьць у другіх.

Дзяўчына прыгожая, хлопец прыгожы,—
Вось пара ўжо сэрцаў, вась пара людзей,
Што могуць забыцца на усё, на сьвет божы,
Як кроў маладая заходзе жыць.

Хто з нас ня любіў, хто ўцехаў каханьня?
Хочь міг сваіх лет маладых не правёў?
Сам-на-сам дзяўчыны з малайцам шаптаньні,
Дзвух сэрцаў хто слухаў высёлых размоў?

Цімох і Гануля—вось роўная пара:
Яна—бедна дзеўка, ён—бедны дзяцюк;
Любілісь і мелісь пабрацця зара,
Дый адрадылі шчасьце, мінула іх рук.

Гаротвага хлопца пагналі далёка,
Пагналі ў салдаты на зьдэкі, на плач;
Асталася Гануля адна-адзінокая,
А з доляй—хоць сонца, хоць сьвету ня бач.

Сягоньня во—ў гэткую сьвяду пляецца,
Пляецца з няшчасьцем, з пацехаў сваей,
Хочь вые віхура, хаўтурна сьмяецца,
Як людзі,—так дзетка рагоча над ей.

Ідзе і ідзе, а сьнягамі дэме небо,
Дзіце ў руках плача. Ноч, жутка... бяда!
У катомцы на плечы нясе булку хлеба
І сала хунт—служкы за труд калыда.

Па гурбах, па наснах ідуць сьняжаных,
Змаглася; халодны пот цела зіліў,
А рукі і ногі мароз неспыняны
Даўно замарозіў, даўно зьнячуліў.

Чуць дух пераводаць, зьліпаюцца вочы,
Яшчэ дабыла сіл,—ды дзе больш дабыць?
Скасіліся ногі, яшчэ й ведер скочыў,
Схіснулася й з дзіцем і з хлемам ляжыць.

Ляжыць сярод поля шырокага
У пасьцелі пуховай са сьнегу.
Спачні з дзіцянем, адзінокая,—
Вам лепшых не знаці належаў!

Ня бойцеся!.. Утуле ад холаду,
Спаўе, як палёнкай, сьнег белы,
Зацягне вам песьню мяцеліца,
Воўк жалбай завьне скалелы.

Але віхраў сьвісты магільныя
І воўчы выціці пад борм
Няхай ня пужаюць вас, бедныя,
Сваім нялюбным загаворам.

І небо хай гэта вас хмарнае
Ня страшыць сваёй цемнатой,
І доля вам гэта ццерашняя
Хай вельмі ня здасца благоў.

Ці-ж хаты для вас былі лепшымі,
Як гэта сьняжаная ніва?
Скажы ты мне, маці бязмужняя,
Была-ж ты дагэтуль шчасьлівай?

Жыла-ж з табой моладасьць ясная,
Высёлыя песьні ці пела?
Былі-ж для цябе людзі добрымі,
Іх злосьць над табой не палела?

Падумаў, падумаў гаротная!
Я ў песьню пральню твае думы
І разам сплём гулкім голасам
Пад дайкай мяцеліцы шумы.

Бядак жыць толькі сягоньня,
Дзеян ляпшага яму не чакаць;
Цар-голад нешчаснаў гоне
Крывавага хлеба шукаць.

Пакінуўшы родную хатку,—
Калі яшчэ такая дзе ё,—
Замучан бядой да астатку,
Ідзе, каб здабыць на жыццё.

Ідзе, а пражорнікаў вочы
Цікуюць з усіх са старон.
Ідзе, а ці днём, ці уночы,—
З дарогі зьбіваецца ён.

Так блудзячы, валідца ў сеткі,
Расстаўленне з патайкай,
І сілаў ня раз апасьледкі
Ссуць п'яўні, вузы з бедка.

Заплацяць паградаў дзівай
За кроў, за мазолі, за труд;
Дадучь медзяка для прыліку,
Што ліў пот ня толькі за квут.

Як выпісуць дух увесь чыста,
Прызнаюць няздатным к труду,—
Прагоняць на ветраў на грэста,
Прагоняць на сьлёзы, бяду.

І пойдзе бядак нешчаслівы,
Здароўя упякаўшы цывет,
Праз цёмныя бору, праз нівы,
З жабрачкаў торбай у сьвет.

Што?—ўжо ты дрэмец, дзяўчына?
Ня сьпі, яшчэ штось прапаям!
Эй, што там,—каліна-маліна!
Запейма,—песь лёгка ўдаём.

А будзе цікавая песьня,
Бо выскажа думы твае.
Ну, слухай, хоць сэрцу балесье,—
З твай май доля пая.

Пілсудзі аб вайне, Украіны з бальшавікамі.

Рэдактар газ. „Журнала Дз Полей“ меў размову з дзяржаўным шэфам.

Пілсудзі глядзіць оптымічна на будучыню Польшчы. Трэба перамагчы вялікія труднасьці. Але нічога пэўнага аб становішчы ён яшчэ ня можа сказаць.

Рэдактар французскай газеты тагды выказаў здзіўленьне, чаму соцыялістычная прэса ў Польшчы ў гэты цяжкі час падтрымлівае нямецкія інтрыгі.

Пілсудзі на гэта адказаў: „Левыя больш гарачыя. Яны шмат гавораць, яны захопліваюцца. Можна яны троху пераувялічваюць, выказваюць пачуцьцё няпэўнасьці з прычыны адцягваньня рэалізацыі мірнага трактату. Мы ў цікавым парадзе. Гэта ня мір, але мы так сама не чакаем вайны на нямецкім фронце.“

Аб украінскім пытаньні Пілсудзі казаў: „Гэтае пытаньне незразумелае нам заходзе. Мы бліжэй суседзі тап-сама часам сумняваемся. Насяленьне краю, які называецца Украінай, паўстало проці бальшавікоў з такой жа упартасьцю, як проці Дэнкіна. Чаго яна дамагаецца? Трудна даведацца. Ці яна сама гэта знае? Яна вызначае свае дамаганьні негатыўна.“

Аб вайне з бальшавікамі і бальшавізму Пілсудзі казаў: „Пакуль што, мы на бальшавіцкім фронце ў становішчы наступу, бо да зімовай кампаніі мы не вярхотаваны. Нам не хапало збройных матэрыялаў для наступу. Становішча на фронце можа стаць неспа-

койным, бо бальшавікі збіраюць войскі на некалькіх мясцох.

„Але, апіраючыся на наш народ, можна працаваць. Народ патрыятычны, і, дзякуючы патрыятызму, ня было ў нас бальшавіцкіх неакоў. Рабочыя і сяляне былі салдатамі незалежнасьці і волі. Дзеля гэтага бальшавізм ня мае цяпер шансаў клімагізавацца ў Польшчы.“

Перамірыя між Расіяй і Эстоніяй.

Як вядома з тэлеграм, зроблена перамярыя паміж савецкай Расіяй і Эстоніяй. Думаюць, што перамярыя дзядзе да утвареньня праўдзівага міру, які зробіць мажлівым пачаць гандлёвыя зносіны паміж гэтымі дзяржавамі, але гэта яшчэ шмат залежыць ад коаліцыі. Калі яна не пазволіць, дык гандлёвых зносінаў з Расіяй ня будзе.

Літва і савецкая Расія.

Літоўскае прэсьбіро паведамляе, што паміж Літвой і савецкай Расіяй утворана умова ў справе замены заложнікамі і цывільнымі палоннымі. Дзеля таго, што ўся тэрыторыя Літвы ачышчана.

Дровы для Англіі.

Праўленьне ўсходніх зямель вядзе перагаворы з ангельскім урадам аб прадажы яму дроў на 20 мільёнаў фунтаў стэрлінгаў. Зноў, гэтая сума павінна быць зацьверджана на закупны ў Амэрцыні насеньня для тых сялян, якія ўжо асталіся без запасаў збожжа. Таксама часць гэтай сумы пойдзе на закуп харчоў для насяленьня усходніх зямель.

біць чалавеку прыкрасць ці зло. Адзін з добрых багоў быў бог Сонца. Але ён быў добрым толькі паўгода; на другое паўгода ён адходзіў недаў далёка ад зямлі, а тым часам нягодныя багі прыносілі сьнег, холад, усё замірало. Людзі з неярлівасьцю чакалі, пакуль вернецца Соўнейко да калі пад яго цёплым праменьнем зноў усё ажыве: сьнег згіне, настануць цёплыя дні, калі пожны зазеленеюць травіцай, калі на полі ўзрасьце збожжа, што так патрэбна для жыцьця чалавеку і жывёле. Усё гэта судзіло Сонца, калі карацелі ночы і даўжэлі дні. Ізноў зазеленеюць і поле і лес, встане на зямлі жыцьцё і гоман і песьні. Як жа ня радавацца з гэтага? І радаваліся людзі і сьпявалі песьні, і стараліся выдумачыць сабе, як і чаму гэта сталася.

Тлумачылі сабе славяне, што маці Сонца, Каляда Грамніца, выбавіла яго ад сьмерці, ад бога цемры Чарнабога, адрадыўшы яго нанова. Яна, каб урадваць Сонца ад Чарнабога, прыняла яго ў нутро сваё, а каб схавалася ад ворага, ператывалася сама белаю казою і радзіла маладое сонца. Яно яшчэ маладое і кволае, але Чарнабог ня здужае яго перамагчы і, хоць не адразу уступіць яму, але сонца падростаючы, згоціць з зямлі холад і цемру. У чэрвені само сонца сьвяткуе перамогу сваю над Чарнабогам, іграючы перад усходам на Купальне.

Людзі прымецілі, што гэта як раз робіцца каля цяперашняй палавіны сьнежня. Быў гэта радасны час для людзей, Дзеля гэтаго славяне спакон у гэтым часе сьвяткавалі дзень, у каторым сьвет зноў браў перавагу над цемрай, дзень над ноччу, і сьвято гэта называлася Колядамі. На Коляды адбываліся дурныя: пчалдравалі, віншавалі адзін другога; вадзілі мядзьевага, хадзілі з „Казою“ і т. д.

Славяне сьвяткавалі свае коляды ў час каля Нараджэньня Хрыста—25-га сьнежня, а дзеля таго, калі яны сталі хрысьціянамі, старыя паганскія Коляды зьліліся з новым хрысьціянскім сьвяткам, Нараджэньнем Божым. Назва захавалася старая, але другі зьмест адтрымала гэтае сьвято.

Н. В.

Да ведама ўсіх Беларускіх настаўнікаў м. Менску.

Каляднае сьвято (ёлка) для ўсіх хрысьціянскіх дзяцей м. Менску адбудзецца 11-га студня г. г., а 3-й гадзіне ўдзень у тых памяшканьнях, якія адзначаны Агульным Камітэтам па арганізаваньню гэтага сьвята. Ёлка для школьнікаў будзе ўладжана пераважна ў школьных памяшканьнях па 2—4 школы разам, для дзяцей з вуліцы—пры Цыркулах, а таксама ў Беларэйскай, у Работніцкім клубе, у Камерцыйнай школе і іншых мясцох. Усяго будзе ўладжана ў Менску 45 ёлак для дзяцей—школьнікаў і з вуліцы. Усім дзецям будуць разданы на ёлках падарункі—булкі, пернікі, цукеркі і інш.

Кожная школа ідзець пад кіраўніцтвам сваіх настаўнікаў—настаўніц у тое памешканьне, аб якіх будзе даведзена да агульнага ведама праз Менскую прэсу. Пажадана, каб настаўніцкія школы прынялі ўдзель у правах на сьвяце да дзяцей. Пажадана, каб дзеці выступалі з №№ дэклэмацыі і каб прапелі сваім хорам колькі песьняў.

9-га студзеня пачынаецца падзел па мяшчых падарункаў для дзяцей. Падзел гэты будзе адбывацца ў памяшканьні Польскай Рады Школьнай (Дамініканская, 34). Пажадана, каб настаўніцкія школы прынялі ў гэтым падзеле ўдзель.

У той жа Школьнай Радае, 10-га студзеня раніцай, будзе раздана ёлак і падарункаў. Кіраўнік кожнай школы павінен пры гэтым мець з сабой сьпіс сваіх школьнікаў.

З прычыны таго, што Беларуская Школьная Рада позна даведзлася аб уладжаньні „ёлка“, шмат што можа быць ня ў мисль настаўнікаў школаў. Але таму ж самі настаўнікі павінны пастарацца, каб школьнікі ня былі скрыўджаны і каб на гэтых сьвятах іх школа ні займала апошняга месца, як у №№ харавах, так і ў дэклэмацыі. Калі настаўніцы і настаўнікі самі прыдуць на сьвято ўсе акуратна і прывядуць усіх дзяцей сваёй школы, то пераважнае значэньне на гэтым сьвяце будзе мець як раз школы беларускія.

Беларуская Школьная Рада

Коляды.

Кожны з нас ведае, што такое Коляды і калі яны сьвяткуюцца, але ня ўсякі ведае, адкуль гэтае сьвято ўзялося. Вось паслухайма, што аб гэтым кажа нам гісторыя.

Многа, многа год назад нашы продкі, славяне, ня былі яшчэ хрысьціянамі. Ня было тагды ні каталікоў, ні праваслаўных. Славяне, з каторых патом вышаў наш беларускі народ, былі тагды

яшчэ паганамі. Найбольшым богам у іх лічыўся бог грому і маланкі—Пярун. Ды яно і вядома, чаму людзі лічылі яго за галоўнага бога. Калі яшчэ ня было навукі, калі людзі шмат чаго ня ведалі, яны усё тое, што іх страшыло і чаго баіліся, лічылі за бога і пакланяліся гэтаму. Пярун быў грозны бог.

Верылі славяне гэтак сама ў рожныя ведзьмаў, лясуноў, ваўкалакаў, але гэта усё былі блягіе багі, каторыя толькі і стараліся, каб як-небудзь зра-

Ты помніш, як маці цябе твая родная
Дзень першы у ладзі абула?
Як ты, падростаючы, цвёрдую, зрэбную
Кашулю на целе пачула?

Галела, калела у полі ты з пугаю,
Куску жадна будучы хлеба,
Па лесе, па вёсцы з стадам цягалася,
Патолі ня знала ад неба.

Цякло лета сьпекай, ты, ўся зацяганая,
Злівалася потам крывавым,
А восень студзіла слагою бязьлітасна,
Трос вецер адзеткам дзіравым.

Ці пшла ты на поле шырокае, вольнае,
Ці з стадам вярталася з поля,—
Ніхто ня вітаў цябе шчыра, прыветліва,
Ні свой, ні чужы, і ні доля.

Вось вырасла, стала ты дзеўкай прыгожай,
Ды горкай жонца было доляй:
Бацьком тваім бедна і трудна жылося,—
У людзі чужыя паслалі.

Паслалі на цвёрды на хлеб, на пакідзішчо.
На зьдзека, на бадзяньне няміла.
І ты без апекі прытульнай, бяз бацькаўскай,
Навекі сябе загубіла.

З насмешкай благой на цябе, заблудзіўшую,
Цяперака ўсе паглядаюць,
І сэрца крывёю тваё абліваецца
І вочы у сьлёзах плываюць.

У губу ня лесе яда гаспадарская—
Кусок іх палічаны кажны;
У калысцы ад крыку дзіцё захлапаецца,—
Патомак твой плача сярмяжны.

Бацькоў гэтым грэхам сваім не пацешыла—
З дзіцём ты ўжо лішняя ў каце;
На службе цябе разьлічылі, адправілі—
Ня стало там хлеба дзіцяці.

І што-ж цябе, маці, чакае, бязмужняя?
Ня бачыш ты сьвету, ў сьвет глядзя;
Ня уложыш вянка ты ўжо больш дзівочага,
Ня сядзеш ты ўжо на пасадзе.

На векі твая ўжо зламаныя моладасць,
Асуджана мучыцца вечно;
І ў гэтай дарозе, ў гэту мяцеліцу
Ты спраўды пчасьлівай, бяспечнай.

Сьнег так адусюль спавіае пялёнкаю
Сваёй прыліпаючай, белаю,—
І сыспаду мягка і зьверху накрытая,—
Начлегаў такіх ты ня меда.

Ня мела папраўдзе, бо гэтак во—соладка
З дзіцём—бачу я—ты заснула.
Сьпі! Паўна, і песьні маёй, табе выснутай,
Усей ты, бядачка, ня чула.

Сьпі, сьпі! поки сонца на небо вачулае
Ўзойдзе гуляці над сьветам;
А можа засьні лепш на векі, няшчасная,
Як маеш з жыцьцём біцца гэтак!

Вечна ня можа мучыць мяцеліца,
Вечна ня можа ноч панавать;
Зімяне небо сонейкам беліцца,
Вецер нямее, хмар ня відаць.

Іскрыцца поле сьнежнае, белае,
Бор гутарлівы ціха стаіць;
Воўчая песьня даўкая, сьмелая
Жудасна ў полі ўжо ня гудзіць.

Радасна ўсходзе раніца стройная,
Сьвеце для сьветам засланы зямлі;
Ўкруг усе чыста даўна-спакойнае,
Шалы віхуры як ня былі.

Гоманы, скрыпы з вёскі даносяцца,—
І там ўжо сонца робіць сваё;
На саламяных страхах дым коціцца,—
Знак, што пад ім госьціць жыцьцё.

Будзіцца людзі, з хат выкрываюцца
Яркі Каляды дзень прывітаць;
Цёплая пара з губ выбіваецца,
Шэрань на бровах, шчокі гараць.

Бабы заняты важнай заняткаю,—
Вілікі, чапэлы ў дзело ідуць,—
З нейкай паважнай ход яць аглядкаю,
Сьвято сьгоньня—бліны пякуць.

Рана устала й жонка Рыгорава,—
Мужа з дарогі ждзё і дачкі.
Носе ваду,—амарылася здорава,
Печ падпаліла, ставіць гаршкі.

Мужа яна ўжо разы і сотныя
Глянула ў шыбы з хаткі на двор.
Мучаць старую думкі маркотныя:
Штосьці ня едзе з Гаінай Рыгор?

Выехаў учора цёмнаю раніцай,
Меўся вярнуцца на-нач дамоў;
Праўда, кабылка худа, чуць цягнецца,
Але вялікі ўжо час прайшоў.

Што за прычына, што так задлякаўся,—
Трудна згадаць, хоць як варажы!
Ці мо, дзе ў гурбу сьнежную ўпякаўся,
Ці мо навуе у Рубяжы.

...Скрыпнула саі... У вокны марозныя
Хутка, пакуль там бегчы на двор,
Вочы свае Рыгорыха сьлёзныя
Ўставіла, й бачыць: узьехаў Рыгор.

— Дзе-ж ты дзеў Гаіну?—у мужа пытаецца.
— Ці-ж,—ён ей кажа,—Гаіны няма?
І абам ім сэрца сьціскаецца,
Дум усялякіх хлынула цьма.

Гаіна з двара ўжо іншай дарогаю
Ішла, як Рыгор прыбуў па яе.
Думаў, што дома. Бачыць з трывогаю:
Рома няма... Дык дзе-ж яна, дзе?

Дарма шукаці рвуцца ў ваколіцы,
У вёсцы пытаці, на мшы даваць;
Дарма ён стогне, а яна моліцца:
Гаіны нідзе няма, ня чуваць.

Толькі ад часу, як гэта сталася,
Гутарка ходзе так па сяле,—
У сьнег як зямелька ўся адзявалася,
Небо мяцеліцу грозну цапле,—

Ночнай парой з бара недалёкага
Нейкая зданьне—глынуці страх—
Чуць лесе з гурбаў, з сьнегу глыбокага
Ідзе на дарогу з ношкай ў руках.

Хто ідзе, ці едзе, страх таму гэтае
Даіво сустраці, голас пачуць.—
Страшная мара, напаў-адзетая,
З блытанні косы, вочы цякуць.

Грудзь да касьцей дзівочая вырвана,
Ранаі адноў сьвеціцца ўся.
Стане... ўсё месца робіцца чырвана;
Рукі калышудь марудзіца.

Тулаў дзіцяці толькі хістаецца,
Ручак, галоўкі, ложкак няма;
Да падарожных з ім падбіваецца,
Жальбу заводзе жутка сама.

Жаліцца ўперад; посьле жалобную
Страшную песьню сьлёзна паяе;
(Гэткую песьню чуюм палобную,
Як сьмерць запусьце жалы свае).

Аб тых, што з сьветам гэтым разлучаны,
Аб затрутым бяз часу жыцьці,
Аб маці з дзіцем плача замучанай,
Моліць крыху сагрэць, падвязаці.

Хрысьціянца людзі, чуючы гэтае,
Месца мінаюць тое барджэй.
Зданьне зноў у лесе з песьняй ня сьпетаю,
З дзіцем, з катомкай нікне сваёй.

Памяць аб гэтым людзі вясковыя
Шчыра гадуць, вера жне,
Яміну тамака ў гущы сапновае
„Гаініным Яром“ вёска заве.

Я. Купала.

МЕНСКАЕ ЖЫЦЦЕ.

Упраўленне усходніх зямель апрацавала плян дзяржаўных налогаў на тэрыторыі усходніх зямель. Прадпрыемствы, якія вядуць бухгалтэрскія кнігі, павінны уплачваць у казну: маючы прыбытак ня вышэй 10 000—10% з агульнага прыбытку; да 20.000—15%; да 30.000—20%; да 50.000—25%; вышэй і 50.000—30%. Для тых прадпрыемстваў, якія не вядуць бухгалтэрыі, устаўляецца аблажэнне з агульнай сумы капіталу: 350.000—1½%, са 100.000—2% і г. д. да 5% з 500.000.

Выбары у жыдоўскую абшчыну адложаны на тыдзень з прычын немажлівасці арганізаваць вольную прадвыбарчую кампанію. Абшчына па гэтай справе падала вышэйшай уладзе меморандум.

У магістраце, у звязку з бліжэйшым прыходам новай думы, зноў не выплачваецца пенсія служачым.

Прыём магістрацкіх спраў новай думай мае пачаць 15—20 студня.

Заявы аб падаходным налогу дамаўляльнікі павінны як вайхутчэй падаць вучастковым падатным інспектарам.

Кватаранты перадаюць гэтыя заявы дамаўляльнікам.

Тэрмін на гэта ўжо скончыўся 7-га студня.

За непадачу—штраф.

У пушкінскай бібліятэцы, дзеле падняцця рэсурсаў бібліятэкі, уведзіцца адначаснае аблажэнне ўсіх абанентаў пацярпелым зборам.

Двоў 80 вагонаў дастаўлена гэтымі днямі ў Менск.

Мясцовыя банкі камандаі авалі сваіх агентаў у Варшаву для прывозу вялікіх партыяў дробных грашавых знакаў, у якіх у Менску чужаца недастаток.

На біржы апошнімі днямі было вялікае амяўленне. Курс польскай маркі неспадзеўна і катастрафічна панізіўся. За царскія 500-кі плацілі ад 190 да 205 польскіх марак за 100. За 100 польскіх марак плацілі 50—47 рублёў. У звязку з гэтым вельмі паднялася другая валюта. За 100 крон плацілі 75—100 польскіх марак, за 1000 думскіх—700—750 польскіх марак. За доллары плацілі 140—150 марак. Учора курс польскіх марак троху павялічыўся. За 100 марак плацілі 57—59 рублёў. Запартрабаванне на царскія грошы вялікае.

На ст. Менск гэтымі днямі прыбыло 10.000 скрынак запалак, 12.000 кіло сьвечак, 75 бочак селядцоў і 15.000 кіло газэтных паперы, шмат шкла, электрычных матэрыялаў і інш.

КИНЕМАТОГРАФ

„ЛЮКС“

Доминиканская ул.

КИНЕМАТОГРАФ

„МОДЕРН“

Францишканская ул.

Перарэгістрацыя служачых чыгунакі менскага вузла цяпер ідзе вельмі жыва.

50 блак для дзяцей у школах уладжываецца заўтра, 11-го студня.

У арэштны дом гэтымі днямі будзе пераведзены ўвесь злішак арыштантаў (за дробныя праступкі) з губ. турмы, з прычын яе перапаўненасці.

Прадажа па болах солі (па 1 ф. на душу і газы (7½ ф.) ідзе ва ўсіх коопаратывах.

Хлеб у прыватнай прадажы каштуе 5 марак фунт.

Грабежствы і зладействы апошнімі днямі зноў прынялі эпідэмічны характар. Мабыць, у Менску прадуць некалькі добра арганізаваных неўлавімых шаек.

Рэдактар—Я. ЛЭСІК.

Выдавец — Часовы Беларускі Нацыянальны Камітэт.

А б в е с т к а.

Перыядычныя курсы вярбунковых агентаў адчыніліся ў павяззелак 5 студня а 9½ гадз. у былым Юбілейным доме.

Ад 1 гадзіны быў калёквіум і паверка знанняў беларусазнаўства і выдача білетаў слухачом.

За кіраўніка курсаў В. Адамовіч.

Жену разыскаваю Вікторію Александровну Талочку.

Гдз знаходзіцца, хто знае, просьба саобщыць па адрэсу: Мінск, Мало-Георгіевская, дом № 8 Ібянскага, кв. 6, Александру Талочку.

Сегодня 2 картины в 1 вечерь.

Сегодня 2 картины в 1 вечерь.

Грандіозная драма фірмы Ханжонкова

В ъ о к о в а х ъ т а й н ы

в 4 большіх частяхъ.

Въ главныхъ роляхъ: Баранцевичъ, Павлова и Стрижевскій и небывалый оригинальный фарсъ в 6 част.

Приключенія тещи на морскихъ купаніяхъ.

Сегодня премьера!!!

Последняя новинка кинематографин!!!

Американскій З И Г О М А Р Ъ (Равенгаръ)

в 4-хъ серіяхъ

Картина эта в теченіи 4-хъ мѣсяцевъ непрерывно демонстрировалась съ небывалымъ успѣхомъ во всѣхъ кинематографіяхъ гор. Варшавы при переполненныхъ сборахъ.

А Н О Н С Ъ: 2-ая серія будетъ демонстрироваться съ понедѣльника 12 января.

Открыт стар. в Минске первоклассный конфекцион

Б. ЗАЛЬЦБЕРГА

ул. А. Мицкевича (Захарьевская) где гост. Париж № 92.

К СЕЗОНУ приготонен МУЖСКАГО и ДАМСКАГО ПЛАТЯЯ.

Пальто котиковые, меховые и осенние, разные материалы и меха.

Новейшие фасоны. — Доступные цены. — Прием заказов.

Имеются в продаже ботинки и суконные галоши на америк. подошве наилуч. работы по ценам вне конкуренции.

„Фриц“ СТАРѢЙШІЙ ВЪ МИНСКѢ Ресторан.

Фирма суц. съ 1893 г.

С 5-го декабря ЕЖЕДНЕВНО во время обѣдов и ужинов

КОНЦЕРТЫ

Вновь приглашеннаго

СИМФОНИЧЕСКАГО ОРКЕСТРА

Репертуар модный классическій, салонный

НАШИ ЗАВТРАКИ

от 9-ти час. утра.

ПИВО КРУЖКАМИ
одно на обѣдъ диво
У „Фрица“ пиво
КТО ПИВО
ЭТО ПЬЕТЪ,
ДВА ВЪКА
ТОТЪ ЖИВЕТЪ.

ОБѢДЫ 9 мар.
с хлѣбом и кофе.

БАРЪ ДЕМОКРАТЪ
БУФЕТЪ
ala Fourshet
ШАМПАНСКОЕ
В И Н А.
крѣпкіе
НАПИТКИ

УЖИНЫ 10 мар.
с хлѣбом и кофе.

УЮТНЫЕ КАБИНЕТЫ БИЛЛЯРДЫ.

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ

КУХНЯ ПОД НАБЛЮДЕНІЕМ ОПЫТНЫХ ШЕФОВ.

С К Л А Д

электро-техническихъ принадлежностей

„ПРОМІЕН“

И Гохнер и Я Щецин

Минск, ул. Мицкевича (Захарьевская) 80.

Все необходимое для электричества, лампочки в 110 и 200 вольт.

Большой выбор ЛЮСТР.

Цены умеренные.

Монтерам и торговцам выгодные условия.

Для обслуживания пайщиков

Союз Об'единен. Кооперативов

(б. Минскаго Центрального Рабочаго Кооператива)

района Юбилейной пл., Заславской, Сухой, Кальварійской, Загородной и прилегающихъ улиц.

Правленіем открыта новая Юбилейная пл. лавка под № 13 д. № 55 — Калтграда.

Лавка будет открыта со 2-го января 1920 годаежедневно, с 9 час. утра до 4-х час. дня.

Там же будут отпускаться в числе другихъ продуктовъ соль, хлеб и по карточкамъ керосин. ПРАВЛЕНІЕ.

Ресторан „ПАРИЖ“

Роскошный Концертный Зал и уютные кабинеты.

ОБЕДЫ 9 МАРК, УЖИНЫ 10 МАРК.

Кухня под наблюдением шефа-кулинара.

Вечером с 8 часовъ грандіозные

Концерты-Кабаре.

При участіи артисток Варшавскихъ театров: Ванды Сергичко, И. Залевской, І. Добровской, Ор. Горловой.

Гастроли: Знаменитой оперной певицы ДРАГИ НЕДАРОВОЙ и любимца гор. Варшавы автора куплетиста ОДРОБИНСКАГО конференсье А. А. АЗРОВ.

Симфоническій оркестр Малинова.

А Н О Н С: Приглашены нов. артистическія силы из Варшавы.

Дирекція.

Беларускі рэстаран „СТЭЛЛА“

быш. „Т-во АФЦЭРАУ“

(Мицкевічава вул. 83, проці нямецкай кіркі).

А Д Ч Ы Н Е Н

ЦѢНЫ: Сьнеданьне—5 мар. Абеды з 2-х страваў—8 мар. Вячэры з 2-х страваў—10 мар. і ПОРЦЫЯМІ.

АДПУСКАЕЦЦА РОЗНАЯ ГАРЭЛКА.

У часе абеда граець канцэртны квартэт ад 1 да 4 гадзіны і у вечары ад 7½ да 11 гадзіны.

ВЕЛІКАПОЛЬСКАЯ РЭСТАУРАЦЫЯ

БАР ВЕЛІКАПОЛЬСКІ

ЗАКУСКІ ХАЛОДНЫЯ І ГАРАЧЫЯ, СЬНЕДАНЬНІ, АБЕДЫ І ВЯЧЭРЫ.

Кухня здаровая і смачная.

Бар адчынены ад 9 гадзіны да 11-ай вечару.

Отэль Гарні.

Вул. Мицкевіча, рог Фэліцыянская № 36

ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНТОРА
ТОВАРИЩЕСТВО

А. Кавенюки и К-о.

Вильна, Островоротная ул. 29.

Послѣ 4-хъ лѣтънаго перерыва возобновила свою дѣятельность и принимаетъ на себя оборудование: мукомольныхъ мельницъ, электрическихъ станцій, лесопильныхъ, деревообдѣлочныхъ и др. заводовъ.

Сѣтвы и проспекты БЕЗПЛАТНО. При оптовомъ складѣ техническихъ принадлежностей организована РОЗНИЧНАЯ продажа.

— Электро-механикамъ уступка. —